

欧盟法院判定欧足联与国际足联相关规定属于垄断行为

合法的欧超，改变不了胎死腹中的事实

■本报记者 吴雨伦

已经消失在公众视野多时的欧洲超级联赛，上周因为欧盟法院的一纸判决再度走到聚光灯下。12月21日，欧盟法院就欧足联与国际足联涉及垄断欧洲足球案作出裁决——欧足联与国际足联关于俱乐部间足球比赛需由本组织事先批准的规定，违反欧盟反垄断法律，同时这两个组织无权处罚参加其他赛事的俱乐部。虽然欧盟法院从法律层面肯定了欧超联赛，但这并不意味着它将复活。

欧盟法院认定两大足联意图限制竞争

将时钟拨回至2021年4月18日，欧洲足坛12家豪门（皇家马德里、巴塞罗那、马德里竞技、AC米兰、国际米兰、尤文图斯、曼联、曼城、利物浦、阿森纳、切尔西、热刺）共同宣布成立欧超联赛。这犹如一枚扔进足球世界的重磅炸弹，令人瞠目结舌。有欧洲足坛各大豪门背书，有美国知名投行财力支持，有远超欧冠的收入……欧超联赛看似就要粉墨登场。

然而在这项赛事高调宣布诞生后，等待它的却是现代足球史上最猛烈、最一致的抨击。欧足联、国际足联发布可能施以制裁的严厉声明，欧洲各地足球协会、各大联赛、大多数球迷组织等均表示强烈反对，在空前的舆论压力下，六家英超俱乐部立即退出欧超，马竞、国米、AC米兰等队也相继宣布退出，导致欧超在宣布诞生后48小时内就胎死腹中。利物浦名宿卡拉格对此在社交媒体上调侃道：“生于2021年4月18日，卒于2021年4月20日。”

随着尤文图斯今年7月宣布彻底退出欧超计划，如今仅剩皇马与巴萨两家俱乐部选择坚守。欧超联赛运营方A22体育公司此后将国际足联和欧足联告上西班牙经济法庭，认为两大组织的行为违反欧盟法律。西班牙经济法庭又将此案移交至欧盟法院，最终由后者作出判决。

欧盟法院在官方文件中表示，欧足联与国际足联宣布包括欧超联赛在内的任何俱乐部间发起的足球赛事需要得到他们的事先批准后方能实行，这是违法的。因为国际足联与欧足联



2021年欧超联赛刚宣布诞生时，就激发了欧洲多地球迷举行抗议活动。

视觉中国

并不存在任何一套框架能够证明上述规定的透明、客观、非歧视与适当性。欧盟法院认为，这样的规定意图限制竞争。

对于欧盟法院的判决，欧超计划的最主要推动者、皇马主席弗洛伦蒂诺称：“足球和球迷获得了胜利。”而巴萨俱乐部则表示：“这一判决为欧洲新的顶级足球赛事铺平了道路。”A22体育公司首席执行官莱卡特更是高调宣布：“我们赢得了竞争的权利，欧足联近70年的垄断结束了。”

欧超的处境比两年前更艰难

在裁决公布后，欧超联赛立即公布全新的赛制设想——由此前饱受诟病的仅有豪门参与的封闭赛制，改为吸纳更多参与者的半开放式赛制。全新的欧超将囊括64家俱乐部，分布在“明星联赛”

（16家）、“黄金联赛”（16家）和“蓝色联赛”（32家）三级联赛中；在各个级别间，每个赛季都将产生升降级，而蓝色联赛的参赛资格将根据国内联赛成绩选定。显然，欧超联赛吸取了两年前众叛亲离的教训，希望通过扩大更多参与分蛋糕的成员，拉拢更多地区的俱乐部支持。

然而，欧超真的能如愿落地吗？两年前反对欧超联赛的不仅是欧足联和国际足联，而是整个世界足坛，甚至包括涉事俱乐部所在地区的足坛名宿、普通民众和政坛首脑。法国总统马克龙曾公开表态，欧超联赛将威胁足坛的团结和足球运动的美德。事实上，判决对欧超所面对的极为恶劣的外部舆论环境没有丝毫改变。

目前欧超联赛甚至面临着比两年前更艰难的处境。除皇马和巴萨外，其他豪门球队对欧超不再抱有执念。截至目

前，最初加入的12支球队中曼城、曼联、利物浦、切尔西、国米、马竞、热刺均已再次公开表示反对加入欧超，除了皇马和巴萨外，其余涉事俱乐部当年都遭到了本国球迷和本地舆论的强烈反对，没人愿意再蹚这浑水。拜仁慕尼黑、巴黎圣日耳曼等最初就不在欧超第一批成员名单内的豪门更是坚决站在欧超的对立面。

英超、西甲、意甲和德甲联赛官方直接下达“必杀令”——只要参加欧超，一律开除出本国联赛。而英国政府已在酝酿立法，将通过法律条款严禁本国俱乐部参加欧超，英国已经脱欧，不受欧盟法律管辖，失去英超俱乐部的参与对欧超是一次沉重打击。

国际足联主席因凡蒂诺表示：“对欧洲法院表示最大的尊重，但实际上判决并没有真正改变任何事情。”《纽约时报》认为，目前欧足联和国际足联领导人正

努力抵制旨在遏制其权力的改革。关于欧超的判决是对足球世界管理方式的一次谴责，也是对欧足联和国际足联敲响的警钟。

倘若未来的投资者吸取欧超的教训，拿出更加多样化的办赛方案，寻求分得欧洲商业足球的一杯羹并非天方夜谭。但这个假设对欧超本身并不适用。从酝酿开始，欧超就是由美国资本推动的利益再分配方案。这项计划只考虑了金字塔尖的豪门俱乐部的得失，完全无视了欧洲足球乃至世界足球的塔身和塔基，即使扩大为新赛制设想的64队，也远远不够涵盖全欧洲数以千计的中小俱乐部。欧超被绝大多数欧洲足球从业者和相关者所强烈反对，正是缘于此无法洗脱的“原罪”。欧盟法院的判决认可了欧超的合法性，但不能改变它已经胎死腹中的事实。

宫本恒靖将任日足协主席 日本足球领导层推进年轻化

本报讯（记者沈雷）日本足协即将迎来新主席。作为唯一的候选人，宫本恒靖昨天成为日本足协候选主席，不出意外的话，他将在明年3月正式上任。届时年满47岁的宫本恒靖将成为自首任主席今村次吉后最年轻的日本足协主席，也是第一位职业球员出身的主席。

日本足协昨天举行了临时评议员会议，对是否同意宫本恒靖成为候选主席进行了表决。包括47个都道府县足协代表和11俱乐部代表在内，日本足协共有79名评议员，其中74人参加了昨天的会议，超过半数的38人投下了同意票，宫本恒靖得以当选。根据规则，需要至少得到16票的推荐人票才能成为日本足协主席候选人，日本足协在11月25日已确认只有宫本恒靖一人符合这次选举的条件。

宫本恒靖是本世纪初的日本著名国脚，作为队长参加了2002年和2006年两届世界杯，同时带队夺得2004年亚洲杯冠军。宫本恒靖球员时代长期效力于大阪钢巴队，后加盟奥地利萨尔茨堡红牛队短期旅欧。退役后，他在大阪钢巴青训体系任教，2018年起执教俱乐部一线队，荣获2020年J联赛最佳教练，2021年因战绩不佳下课。此后，宫本恒靖进入日本足协，担任常务董事和秘书长等职。

日本足协现任主席田岛幸三出生于1957年，新任主席由1977年出生的宫本恒靖担任，后者也将是第一位出身于职业联赛的领导人。由此可见日本足球界希望推进领导层年轻化和职业化。在昨天对评议员的讲话中，宫本恒靖提出日本足协未来将申办2031年女足世界杯、U17到U20国际足联各级赛事等设想。

自日本足球1993年开始职业化以来共有八任足协主席，其中七人出身于三菱重工（现浦和红钻队）和古河电工队（现千叶市原队），且依次执政；唯一的例外是1998年至2002年担任主席的冈野俊一郎，只有东京大学足球队和国民队的球员经历。宫本恒靖将成为日本足球职业化以来第一位来自关西地区的足协主席，在日本体育界大多数高层均为关东关系的背景下，这次选举也算是一次地域突破。

申花聘请英籍医疗主管

本报讯（记者陈海翔）有关新赛季主帅究竟是谁依然没有定论，申花在昨天宣布了另一则俱乐部人事任命——曾为英格兰队、狼队工作过的英国皇家外科医学院院士罗宾·查克拉维蒂将担任申花运动医疗主管。

根据申花俱乐部提供的资料，查克拉维蒂2008年加入英国体育学院，正式进入运动治疗康复领域。2012年伦敦奥运会及2016年里约热内卢奥运会期间，罗宾均担任英国田径协会首席医疗官，随后受邀出任英格兰足球队医疗主管，随英格兰队参加了2018年俄罗斯世界杯。2020年，查克拉维蒂加盟英超狼队担任一线队队医和青训学院首席医疗官，负责为俱乐部的男女足一线队、青训队等九个部门制定医疗计划和战略，2021年升任一线队运动医疗主管。2022年底，查克拉维蒂从狼队离职后来到沙特阿拉伯训练中心担任运动医学专家顾问，并跟随沙特代表团参加了杭州亚运会。从这份工作履历来看，查克拉维蒂具有非常丰富的运动医疗经验，其工作能力也得到了充分展现。

此外，申花俱乐部还在23日宣布与金顺凯、蒋圣龙、杨泽翔、周正凯等四名一线队球员完成续约。在这其中尤其值得关注的是国脚蒋圣龙，这次成功续约意味着申花未来数年防线无忧，不过俱乐部也表示，如果机会合适，愿意放蒋圣龙赴欧洲踢球。

体彩民间棋王争霸赛收官 上海棋王宋海涛获季军

本报讯（记者谷苗）2023年中国体育彩票“好运·弈棋”来”全国象棋民间棋王争霸赛近日收官。总决赛中，河南棋王颜成龙将本年度全国民间棋王桂冠收入囊中，吉林棋王张伟、上海棋王宋海涛分获亚军和季军。

为提升赛事观赏性，总决赛采取小组赛积分赛与淘汰赛相结合的形式。32位棋手分为四个小组，第一比赛日展开七轮循环赛，每积分排名前四的棋手晋级十六强，获得参加次日淘汰赛的资格。第二比赛日则为激烈的淘汰赛，现场选手经历多轮精彩较量才决出最终名次。

本届赛事还设置了最快获胜荣誉、大师盲棋赛以及棋王挑战赛等互动活动。其中，最快获胜荣誉归属浙江棋王梅兴富。大师盲棋赛中，特级大师蒋川与四位省级棋王鏖战80分钟，最终取得三胜一和的不败战绩。棋王挑战赛环节中，通过抽签的方式选定海南李金山向新晋民间棋王颜成龙发起挑战。

中国体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、国家体育总局体育彩票管理中心、中国象棋协会联合举办，覆盖范围广，参赛人数多，开展时间长，同时具有专业、便利的参赛体验，已成为备受棋手喜爱的群众性象棋品牌赛事。

■本报记者 吴雨伦

中国网球金花郑钦文日前以总收入720万美元（170万美元比赛奖金、550万美元赞助收入）位列《福布斯》杂志评选的2023年度体坛收入最高女运动员榜单第15位。这是继网坛传奇李娜后，中国女子网球选手再度登上福布斯收入榜。出色的吸金能力背后是郑钦文2023赛季的高光表现。

虽然赛季初郑钦文因冲击排名心切，反而在澳网、法网和温网三项大满贯赛事中连续失利，赛季后半段又与比利时知名教练费塞特经历“分手风波”，但这一切成为中国新星成长的“养分”。郑钦文在逆境中迸发出更强大的力量，在意大利帕勒莫加冕职业生涯首冠，在杭州亚运会拿下女单冠军，在郑州首夺WTA500赛冠军，并在年末与前任教练里巴重归于好。2023赛季，郑钦文的世界排名从第25位提升至第15位，继去年的“年度最佳新人”后再次收获WTA年度大奖——“年度最快进步奖”。

郑钦文的高光表现是中国网球的缩影。WTA官网直言，2023年中国网球正处于史上最伟大的“集体网球赛季”。集体绽放成为中国网球的年度关键词。这一年，中国女子选手共拿下四座巡回赛冠军，五人冲入单打世界排名前100位。除郑钦文外，朱琳和王曦雨分别在WTA欣悦站、广州站收获自己的职业生涯巡回赛单打首冠。今年在大满贯赛场最成功的中国金花是22岁的小花王欣瑜。从澳网、法网到温网和美网，王欣瑜在不同场地的大满贯赛中都至少晋级第二轮，

2023年集体绽放，中国网球令人期待

她还与谢淑薇首次在大满贯赛搭档即捧起法网女双冠军奖杯。

相比“回归高位”的女网，中国男网的突破更令人惊喜。首次击败世界前五、首次晋级大师赛八强、首次问鼎巡回赛冠军、首次有球员年终排名进入前60、首次有三人杀入澳网男单正赛……中国男网在这一年实现多个历史性突破，迎来质的飞跃，而其中最璀璨的球员当属张之臻。

2023年，张之臻在马德里大师赛闯入八强，创下中国男网历史；在法网和美网均打入男单三十二强，其中美网击败鲁德，成为首位击败世界前五选手的中国男单球员。此外，他在杭州亚运会上帮助中国队时隔29年夺得网球男单冠军。张之臻认为，他通过亲身体会，意识到融入职业氛围、参加巡回赛的重要性，一些感悟必须靠自己在职业圈子里去摸索。

另一位中国男网领军球员吴易昺在下半年因受身体原因影响，年终排名落后121位。不过他在年初的ATP达拉斯站中收获中国男单球员巡回赛首冠，也一度创造职业生涯最高的单打排名（第54位）。正如吴易昺所言，中国网球的突破“无法凭一个人实现，需要一群人”。当越来越多的中国球员走向职业赛场，中国网球在厚积薄发中迎来集体爆发，也令外界对即将到来的2024赛季更为期待。



郑钦文2023年的高光表现，也成了中国网球的缩影。

视觉中国

■本报记者 陈海翔

北京时间今天傍晚，正在阿布扎比集训的中国男足将迎来此次海外集训的第一场热身赛，对手为阿联酋二级别赛的区域体育队。伴随着这场比赛的开始，已在当地集训了五天的国足将展开高频率的热身赛模式。此役之后，球队将在29日与阿曼男足作赛一场，明年1月1日将与同样在卡塔尔亚洲杯做准备的香港队踢一场热身赛。在保持高强度训练课的同时，马上又要开启密集的热身赛，国足主帅扬科维奇又一次让球员们看到了自己“魔鬼”的一面。

作为卡塔尔亚洲杯备战中最重要的环节，此次阿布扎比集训对国足非常重要。扬科维奇在出发前便表示，来到阿布扎比后第一周的训练目标是帮助球员们拉体能。果不其然，经过近几天的高

强度训练，队员们普遍都表示非常疲劳，甚至到了“练完就想睡觉”的地步。即便今天就将与区域体育队比赛，扬科维奇依然在昨天安排了大运动量的训练课，按照计划，在比赛结束后的翌日仍不会降低训练课的强度。

扬科维奇在接受采访时表示，第一场热身赛就是大运动量训练的一部分。我们会将这场热身赛作为高强度训练课的一部分来对待，包括训练前后两天的训练，这些原本就在我们的计划之中，我们需要通过这种方式来激活球员的身体。”他透露，每位球员都会在这场

比赛中踢45分钟，这就是高强度训练的负荷量，“当然了，我们也会让他们在比赛中执行一些球队强调的技术战术套路，这样大家都能通过比赛来进一步达到训练要求”。

在扬科维奇看来，长达27天的赛前集训是国足备战卡塔尔亚洲杯的一大优势，“通过这次集训，我们可以更适应赛地的天气，以及亚洲杯赛事的最新用球。所有队员都带着动力在训练，球队同样也制定了完善的备战计划”。

完成与区域体育队、阿曼队和中国香港队的三场热身赛之后，中国男足还在筹

划在阿布扎比集训期的第四场热身赛，足协正在寻找合适的对手。不出意外的话，这场比赛会安排在亚洲杯开始前一周，也就是明年1月5日前后举行。每场热身赛间隔三四天，与亚洲杯这种赛会制比赛的日程安排相仿，如此计划显然是为了帮助国足尽快找到大赛节奏。

国足最近还在阿布扎比完成了一次人员调整，中场球员李可因为多次训练迟到而离队，海港队球员徐新被紧急征调入队。值得一提的是，李可离队还引发了一场谣言风波。有自媒体称，李可因为与武磊发生严重冲突，才不得不离开国足。但

实际情况是这位归化球员在第一堂训练课就迟到了，此后还有再犯。这显然完全不符合扬科维奇从严治队的理念。当谣言甚嚣尘上之时，武磊甚至不得不亲自出面澄清事实，他通过社交媒体表示：“亚洲杯快要开始了，或许我的球场表现不能让大家满意，但是在场上场下，我们（国足）一定是一个团结的集体。谣言止于智者，对于造谣，我‘武’话可说。”

此外，本届国足的最后一名集训队员、效力于土耳其二级联赛青年联合体育俱乐部的后卫吴少聪，将于本月29日赶赴阿布扎比，这也意味着他将错过头两场热身赛。

国足开启大强度高频率热身赛模式